
Gemeinderat 
21. Wahlperiode 

8. Sitzung vom 22. April 2021 

Sitzungsbericht 
  

(Beginn um 11.56 Uhr) 

  

Vorsitzende: GR Mag. Thomas Reindl, GRin Gabriele 

Mörk und GRin Dr. Jennifer Kickert 

Schriftführerinnen bzw. Schriftführer: GR Mag. Stephan 

Auer-Stüger, GRin Dolores Bakos, BA, GR Stefan Berger, 

GRin Luise Däger-Gregori, MSc, GRin Ilse Fitzbauer, GRin 

Mag. Barbara Huemer, GR Nikolaus Kunrath, GRin Mag. 

Laura Sachslehner, BA und GR Harald Zierfuß 

 

Vorsitzende GRin Gabriele Mörk eröffnet die Sitzung. 

1. Entschuldigt sind GRin Mag. Aygül Berivan Aslan, GR 

Dipl.-Ing. Dr. Stefan Gara, GR Mag. Dietbert Kowarik, GRin 

Veronika Matiasek, GRin Dipl.-Ing. Elisabeth Olischar, BSc, 

GRin Dipl.-Ing. Huem Otero Garcia und GR Erich Valentin 

sowie zeitweilig GRin Dipl.-Ing. Selma Arapović, GR Mar-

kus Ornig, MBA und GR Ernst Woller. 

 

2. (VER-446531-2021-KVP/VG) Bgm Dr. Michael Lud-

wig hat dem Verlangen des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt 

Wien gemäß § 21 Abs. 4 der Wiener Stadtverfassung im 

Zusammenhalt mit § 8 der Geschäftsordnung des Gemeinde-

rates der Stadt Wien entsprochen und den Gemeinderat der 

Stadt Wien zum Thema "Postenschacher und Freunderlwirt-

schaft sowie maßgeschneiderte Ausschreibungen und Immo-

biliendeals - das 'System Wiener SPÖ' innerhalb der Stadt 

Wien!" einberufen. 

 

3. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von 

Gemeinderatsmitgliedern des ÖVP-Klubs der Bundeshaupt-

stadt Wien 3 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 1: 

(PGL-491918-2021-KVP/GF) Anfrage von GRin Silvia 

Janoch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz betreffend 

Schutz der Kinder im Internet - die ONLINE-Gefahren. 
(PGL-491980-2021-KVP/GF) Anfrage von GRin Silvia 

Janoch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe 

für Bildung, Jugend, Integration und Transparenz betreffend 

Corona-Tests an Wiener Kindergärten. 
(PGL-492035-2021-KVP/GF) Anfrage von GRin Sabine 

Schwarz und GRin Mag. Caroline Hungerländer an den amts-

führenden Stadtrat der Geschäftsgruppe für Bildung, Jugend, 

Integration und Transparenz betreffend Pflegeeltern. 
(PGL-492058-2021-KFP/GF) Anfrage von GR Maximili-

an Krauss und GR Stefan Berger an den amtsführenden 

Stadtrat der Geschäftsgruppe für Bildung, Jugend, Integration 

und Transparenz betreffend Widerruf der Ordnungsdienste 

für die MA 35. 

 

4. (VER-446531-2021-KVP/VG) Debatte auf Grund des 

Verlangens des ÖVP-Klubs der Bundeshauptstadt Wien zum 

Thema "Postenschacher und Freunderlwirtschaft sowie maß-

geschneiderte Ausschreibungen und Immobiliendeals - das 

'System Wiener SPÖ' innerhalb der Stadt Wien!" 

(PGL-495082-2021-KGR/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR David Ellensohn, GRin Mag. Hei-

demarie Sequenz, GR Dipl.-Ing. Martin Margulies und GRin 

Dr. Jennifer Kickert betreffend völlige Transparenz der 

Vergabeverfahren der Stadt Wien wird abgelehnt. (Zustim-

mung ÖVP, GRÜNE und FPÖ, Ablehnung SPÖ und NEOS) 
(PGL-495092-2021-GAT) Der Beschluss-(Resolutions-) 

Antrag von GR Christian Deutsch, GR Georg Niedermühl-

bichler, GRin Barbara Novak, BA, GR Mag. Josef Taucher, 

GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc, GR Mag. (FH) Jörg 

Konrad und GR Markus Ornig, MBA betreffend weiterer 

Verhandlungen zum Entwurf des Informationsfreiheitsgeset-

zes wird mit Stimmenmehrheit angenommen. (Zustimmung 

SPÖ, NEOS, GRÜNE und FPÖ, Ablehnung ÖVP) 
(PGL-496612-2021-KGR/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Dipl.-Ing. Martin Margulies, GRin 

Mag. Heidemarie Sequenz, GR David Ellensohn und GRin 

Dr. Jennifer Kickert betreffend Umsetzung des Transparenz-

paketes wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und GRÜNE, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und FPÖ) 
(PGL-496702-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss und GR Stefan 

Berger betreffend Ermittlungen rund um Buntes Wohnen - 

und den auch deshalb erforderlichen Projektstopp am Heu-

markt-Areal wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und FPÖ, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-496751-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, GR Stefan Ber-

ger und GR Mag. Dietbert Kowarik betreffend Unabhängig-

keit und Transparenz bei Bauträgerwettbewerben und im 

Grundstücksbeirat wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-496968-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, GR Stefan Ber-

ger, GR Mag. Dietbert Kowarik und GR Ing. Udo Guggen-

bichler, MSc betreffend Zweckbindung von Rückflüssen aus 

Wohnbauförderungsdarlehen wird abgelehnt. (Zustimmung 

ÖVP und FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-497058-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, GR Stefan Ber-

ger, GR Wolfgang Seidl und GR Ing. Udo Guggenbichler, 

MSc betreffend mehr Transparenz in den Kulturakten des 

Gemeinderates wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und FPÖ, 

Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-497032-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, GR Stefan Ber-

ger und GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc betreffend Solida-

rität mit den Wienern - die erforderliche Reduktion der Ma-

nagement-Gagen und Aussetzung von Bonuszahlungen in der 

GESIBA wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, Ablehnung 

SPÖ, NEOS, ÖVP und GRÜNE) 
(PGL-497044-2021-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Mag. Manfred Juraczka, GR Markus 

Grießler, GRin Margarete Kriz-Zwittkovits und GR Dr. Mar-

kus Wölbitsch-Milan, MIM betreffend Abschaffung des 

Büros für Daseinsvorsorge und Kommunalwirtschaft wird 

abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und FPÖ, Ablehnung SPÖ, 

NEOS und GRÜNE) 
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(PGL-497121-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss und GR Ing. Udo 

Guggenbichler, MSc betreffend Compliance-Regeln im aus-

gegliederten Bereich wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-497188-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss, GR Ing. Udo 

Guggenbichler, MSc und GR Wolfgang Seidl betreffend 

Schaffung und Einhaltung einheitlicher und transparenter 

Vergaberichtlinien  wird abgelehnt. (Zustimmung ÖVP und 

FPÖ, Ablehnung SPÖ, NEOS und GRÜNE) 
(PGL-497254-2021-KFP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Maximilian Krauss und GR Ing. Udo 

Guggenbichler, MSc betreffend Entlassung von Bundesmi-

nister Gernot Blümel wird abgelehnt. (Zustimmung FPÖ, 

Ablehnung SPÖ, NEOS, ÖVP und GRÜNE) 
(PGL-497306-2021-KVP/GAT) Der Beschluss-(Reso-

lutions-)Antrag von GR Dr. Peter Sittler, GRin Sabine 

Schwarz, GR Mag. Patrick Gasselich und GRin Mag. Laura 

Sachslehner, BA betreffend Sonderprüfung durch die MA 50 

in der Causa Commerzialbank wird abgelehnt. (Zustimmung 

ÖVP, GRÜNE und FPÖ, Ablehnung SPÖ und NEOS) 

(Rednerinnen bzw. Redner: GRin Ingrid Korosec, GR Dr. 

Markus Wölbitsch-Milan, MIM, StR Dominik Nepp, MA, 

GR Mag. (FH) Jörg Konrad, GR David Ellensohn, tatsächli-

che Berichtigungen von GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 

und GR David Ellensohn, GR Christian Deutsch, GR Maxi-

milian Krauss, GRin Mag. Bettina Emmerling, MSc, GR 

Dipl.-Ing. Martin Margulies, StRin Mag. Bernadette Arnold-

ner, GR Georg Niedermühlbichler, GR Stefan Berger, GR 

Mag. Manfred Juraczka, GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc, 

GR Dr. Peter Sittler, GRin Mag. Caroline Hungerländer und 

GR Mag. Patrick Gasselich) 

 

5. Vorsitzende GRin Gabriele Mörk erteilt GR Georg 

Prack, BA gemäß § 2 Abs. 5 der Geschäftsordnung des Ge-

meinderates der Stadt Wien einen Ordnungsruf für die  

7. Sitzung des Wiener Gemeinderates. 

 

(Schluss um 15.41 Uhr)

 


